

# 党建引领脱贫路 聚力决胜攻坚战

## 鲁山县扎实开展“抓党建、促脱贫、保小康”活动

本报讯（记者常洪涛 通讯员黄高鹏）今年以来，鲁山县以“红鹰创业工程”建设为抓手，以抓党建促产业发展为突破口，持续夯实组织基础、锤炼党员队伍、狠抓责任落实，以基层党的建设高质量助力打赢脱贫攻坚战攻坚战。

### 优化组织建设，夯实党建根基

该县组织部门以“六星党支部”创建为抓手，激发基层党组织活力。围绕“六星党支部”创建，制定农村党支部“六个规范化”建设标准，指导基层党支部“照图施工”、规范提升。目前，该县80%以上的村级党组织达到了规范化建设标准，夯实了脱贫攻坚的组织基础。

该县以瓦屋镇、库区乡、观音寺乡等乡镇为试点，大力实施“红鹰创业工程”，高标准打造孵化中心、示范基地，发挥辐射带动作用，助力村集体经济的发展。今年以来，瓦屋镇以打造香菇小镇为依托，建立香菇种植孵化中心，成立食用菌产业党总支，建成高标准食用菌大棚1196座。香

菇种植孵化中心辐射带动鲁山县西北山区4个乡镇的1395户贫困户发展香菇种植，吸纳务工人员9000余人。

以产业党组织建设为载体，发展致富产业。鲁山县结合全县“十大产业示范园区”发展规划，深化拓展“党支部建在产业链、党员聚在产业链、人才育在产业链、农民富在产业链”的“四链模式”，在产业链上建立了7个产业党总支、84个产业党支部、1500多个产业党小组，带动了香菇、蓝莓、酥梨、葡萄等一批带动成效好的产业项目，带领万余名群众增收致富。

### 育强基层队伍，锤炼中坚力量

党支部书记“头雁”带动。该县统筹抓好村党支部书记“选、育、管、用、调、评”六个关键环节，建立村党支部书记备案管理、教育培训、动态调整等七项制度，实行“三色管理”，评选“十佳村党支部书记”，育强“雁阵”，激发“头雁”作用发挥。

驻村干部真情帮扶。该县选派驻村工作队518支1584人，坚持精严监督管

理、精准教育培训、精心关怀服务，开展“话脱贫、感党恩、谋发展”“三学三比”等活动。目前，全县驻村工作队新修村级道路1838公里，引进致富项目252个，培育支柱产业223个，帮助销售农产品价值3907万元。

无职党员担当作为。创新党员“红色网格”管理机制，以村党支部为单元划分网格，构建起覆盖所有群众的“红色网格”管理体系。同时，公示网格党员分布和工作服务区域示意图，建立网格党员分包农户台账，把任务分解量化到每一位无职党员，帮助群众解决实际问题，构建党群“连心桥”。

人才队伍智力支撑。用好科技人才，选派59名科技特派员，组建县农业科技服务队，对接产业扶贫基地281个，推广技术210项。用好乡土人才，开展以一名党员和一名致富能手联系帮扶一户贫困户的“2+1”帮扶活动。用好回归人才，实施“人才回归工程”，鼓励优秀人才返乡创业。

### 狠抓责任落实，健全推进机制

严格责任落实机制。该县围绕全市《“抓党建、促脱贫、保小康”实施方案》要求，细化制定了75项落实举措，在乡、村两个层面建立《工作完成时限一览表》，每月15日报送工作进度，月底召开一次工作调度会，量化任务、细化节点、挂图作战，倒逼责任落实。

建立典型培树机制。该县把6月、7月定为典型培树月，结合实际，在围绕基层党建“七大领域”创建的基础上，分行业、分系统选树先进典型，分类提出创建目标，对于创建达标、通过县级验收的，授予“基层党建示范点”称号，在各类评优评先上予以倾斜，发挥典型引领作用，推动整体提升。

完善激励保障机制。为调动基层工作积极性，分县、乡、村三个层面健全激励机制；在村（社区）开展“六星党支部”评选活动；在乡（镇、街道、办事处），围绕抓党建促决战决胜脱贫攻坚成效，评选“五优乡镇”；在县直单位，围绕服务脱贫攻坚，开展“五佳县直单位”评选活动。

## 鲁山县观摩点评二季度项目建设

### 表彰上半年项目建设先进乡镇

本报讯（记者常洪涛）7月16日，鲁山县二季度项目大建设观摩点评暨上半年表彰大会召开，县长李会良等出席会议或参加观摩活动。

会议指出，今年以来，全县上下围绕项目建设抓投资、强推进、优服务，取得了一定成效，但也要清醒地看到，鲁山县还存在不少突出问题和薄弱环节。受疫情影响，今年全县经济运行异常艰难，面临的压力和挑战前所未有。各县级各单位要增强危机意识、责任意识，紧紧围绕全年目标任务，充分挖掘发展优势和潜力，层层夯实责任，凝心聚力谋发展、坚定不移抓发展，找准问题症结，对症下药、综合施治，以水滴石穿、铁杵磨针的决心和毅力，不折不扣完成各项目标任务，全力推动县域经济高质量发展。

会议强调，当前和今后一个时期，投资仍然是拉动经济增长的重要引擎，项目建设仍然是扩大有效投资的核心支撑。全县各乡（镇、街道、办事处）、各部门要切实增强“重点项目重点抓”的责任意识，坚持“项目为王”，真正扑

下身子盯人、盯事、盯项目，以铁的决心、铁的举措、铁的作风，确保土地优先保障、资金优先统筹、力量优先调派、问题优先解决，全力以赴推进项目建设，确保年底能交上一份高质量的答卷。

会议要求，要转变作风重实干，坚定发展信心，攻坚克难抓项目推进，千方百计抓项目要素保障，积极抓项目谋划，进一步优化发展环境。要统一思想，强化措施，掀起经济建设新高潮，确保今年各项目标任务如期完成，推动县域经济高质量发展。

相关负责同志点评重点项目观摩情况，通报全县上半年项目大建设工作开展情况。县委、县政府、县发改局、统计局等部门分别通报相关工作，提出具体工作意见。会议对上半年项目大建设先进乡镇进行了表彰。

会前，该县分四组对各乡（镇、街道、办事处）的重点项目进行了观摩。本次观摩采取“一看、二听、三评议”的方式进行，从项目质量及进展、建设环境、组织领导、项目谋划情况、开工情况等

## 黄沟村“自助式农家院”助农增收

### 废弃农家院变身新民宿

本报讯（记者常洪涛 通讯员乔新强）“节假日得提前预订，周一到周五，这几个院子也能住满。”7月23日，鲁山县四棵镇乡黄沟村党支部书记张向党说，随着暑期旅游旺季的到来，黄沟村的“自助式农家院”热闹了起来。

黄沟村地处鲁山县西南部山区，植被茂盛、交通便利，是一个适合休闲旅游的天然氧吧。该村在农村人居环境改善过程中，拓宽思路，发展“自助式农家院”。“我们把一些还能居住的土墙柴房加以修缮，改造成农家院，满足城市居民体验田园生活愿望的同时，也增加了贫困群众的收入。”市教体局驻黄沟村第一书记陈京玉介绍。

2018年底，陈京玉和村“两委”协商后，把一处无人居住的农家院加以修缮，配置了一些农村的老式家具陈设，把卧室布置干净整洁，将原先的旱厕改造成了水冲式厕所，开门营业后，市场反响良好。2019年，有关部门又投资70万元，帮助该村建了2座农家院，同时吸引个人投资建设1座。2020年1月，第一批4座“自助式农家院”顺利通过鲁山县“四星级”农家乐评审。

“自助式农家院”一天租金300元-500元，可住3-4家人。虽然不提供三餐，但这里不仅有农村的烧柴大锅台，还有液化气、电磁炉等，锅碗瓢盆、油盐酱醋也配备齐全。游客可以自带食材，也可以向当地村民购买新鲜蔬菜和当地的土鸡、柴鸡蛋、山野菜等，然后体验自己做饭的快乐，享受轻松自在的田园生活。

“自助式农家院”也带动了当地贫困户增产增收：贫困户可以参与农家院的管理服务、卫生保洁、花草蔬菜种植等，每年可增收6000元以上；村集体优先收购贫困户的四季豆、秋黄瓜、板栗、猕猴桃等时令果蔬，柴鸡、土鸡以及禽蛋肉品供给自助小院。

“现在村里的废弃老宅院成了‘香饽饽’。我们计划到年底把‘自助式农家院’发展到12座，进一步把这个带动富民产业做大做强。”张向党表示。



7月16日，在马楼乡虎营村香菇生产基地，施工人员在搭建香菇种植大棚。该项目位于虎营村北、沙河河南岸，项目一期占地230亩，总投资2700万元，今年5月开工建设，计划8月底竣工。项目建成投产后，可提供就业岗位300余个。李东旭 摄

### 加紧施工建设香菇基地

项目一期占地230亩，总投资2700万元，今年5月开工建设，计划8月底竣工。项目建成投产后，可提供就业岗位300余个。

## 县纪委监委监督检查一线防汛

### 确保防汛责任落实落细

本报讯（记者常洪涛 通讯员张瑞宁）“你们防汛应急物资准备得怎么样？”“应急汇报渠道是否畅通？”“是否安排人员24小时值班？”“请出示一下你局防汛任务安排表和最近几天的值班记录……”这是7月22日鲁山县纪委监委第二监督检查室和派驻县农业农村局纪检监察组冒雨突击检查县水利局防汛备汛工作的情景。

当天，鲁山县纪委监委防汛工作专项督查组分别到县水利局、县应急管理局等部门就值班人员到岗到位、防汛备汛责任落实、防汛物资准备情况和鲁山县山洪灾害监测预警信息系统平台、群防群测监测预警设施等运行情况进行现场督导检查，并到彭河水库查看了水情、

水势及水闸管理运行情况。督查组要求相关单位明确责任、提高警惕、加强防范，做到认识到位、人员到位、物资到位，确保安全稳定。

据气象预测，今年“七下八上”期间，我国雨带北移，鲁山县降雨量较常年同期多两成以上。为确保防汛措施全面落实，切实保障人民群众的生命财产安全，该县纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善作用，立足防大汛、抢大险、救大灾，成立3个专项督查组，紧盯防汛工作中的薄弱环节和重要岗位，主动深入防汛一线，切实加强防汛救灾工作的监督检查，督促各级党委政府和相关部门严格落实防汛救灾主体责任，及早做好流域水库

河网精准调控、预泄预排和应急抢险救援准备工作。对于督导检查中发现的问题，现场督促指导整改。同时，聚焦相关单位责任分工和应急制度规范，推动进一步修订完善《防汛抢险应急预案》《度汛方案》等文件，严把防汛工作中的每一个细节，确保防汛责任落实落细。

“防疫大考尚未结束，防汛大考接踵而至，检查组将持续督促相关部门做好防汛备汛应急准备，适时参与现场督查和隐患排查，确保纪律监督到位，筑牢安全堤坝。”该县纪委监委相关负责人表示，专项督查组将继续紧盯防汛安全，对防汛备汛工作中不担当、不作为的要严肃问责，为防汛救灾工作提供强有力的纪律保障。

### 全面落实“四个贯彻始终”

## 县委政法委稳步推进扫黑除恶专项斗争

本报讯（记者常洪涛）7月21日，记者从鲁山县县委政法委获悉，扫黑除恶专项斗争开展以来，该县认真贯彻落实上级部门有关决策部署，坚持县委确定的“四个贯彻始终”工作思路，扎实推进扫黑除恶专项斗争不断向纵深发展。

坚持创新载体，精准施策，把扫黑除恶专项斗争的宣传原则和方法，充分利用传统媒体和新媒体资源，持续开展宣传报道，充分展示县委和县政府扫黑除恶的决心和成效。截至目前，该县共出动扫黑除恶专项斗争3000车次，书写墙体标语2300余处，悬挂横幅1万余条，制作大型喷绘50余处，发放宣传彩页30万份，在全县形成了扫黑除恶专项斗争的强大舆论攻势。

坚持依法严惩，把增强线索排查核力度和提高案件质量贯穿始终。在全县重点区域、显要位置设立举报箱，公布举报电话，动员群众检举涉黑涉恶犯罪线索。同时，对近5年的110警情、信访举报、网络舆情、涉黑涉恶案件和人员、嫌疑对象等数据进行综合分析研判，及时发现涉黑涉恶犯罪线索。县委政法委、公检法司等部门牵头，行业部门配合，深入娱乐场所、建筑工程、交通运输、采砂采矿、商贸集市、批发市场、征地拆迁等行业、领域、地区，访民声、听民意，积极排查发现线索，严惩黑恶犯罪。截至目前，该县共打掉黑社会性质犯罪团伙1个，恶势力犯罪集团1个，恶势力犯罪团伙两个；正在侦办涉黑涉恶案件两起。上级交办线索已全部按时办结。

坚持深挖彻查，把“打伞破网”铲除黑恶势力“保护伞”工作贯穿始终。对黑恶案

件以“一条主线，三条支线”为主攻方向，严格落实“一案三查”工作制度，深挖每一起黑恶犯罪背后涉及的腐败问题，特别是黑恶势力的“关系网”“幕后者”和“保护伞”，发现一起，查处一起，严惩不贷，绝不姑息，切断黑恶势力的利益链，让各行各业都成为涉黑涉恶的“绝缘体”，保持良好的政治生态、社会生态。截至目前，县纪委监委立案查处涉黑涉恶“保护伞”问题9起，处分10人。

坚持部门联动，把扫黑除恶专项斗争与综合治理相结合贯穿始终。加强行业监管，完善行业准入标准，加强信息沟通，推动行政

执法与刑事司法有效衔接，确保对黑恶违法犯罪打早打小、治早治小。针对重点行业、重点领域上报线索少、宣传氛围不浓的问题，县扫黑办对多个重点行业、重点领域监管单位进行约谈；针对砂资源管理存在的问题，向相关乡镇及行业主管部门下发提醒函21份；针对行业部门存在的监管漏洞，向相关行业主管部门下发《公安提示函》1份、《检察建议书》6份、法院系统发送司法建议书5份、纪检监察系统发出《纪检监察建议书》7份。相关单位对照问题认真分析，落实整改措施，取得了较好的效果。

## 决胜扫黑除恶专项斗争收官年



### 蚕业专家到鲁山

7月18日，国家蚕桑产业技术体系首席科学家、西南大学博士生导师鲁成教授到鲁山县指导蚕业生产。

鲁成先后到鲁山丝绸家纺产业园、仙女织商贸有限公司、张店乡蚕桑示范基地了解了国家生态原产地保护产品“一化两蚕”的发

展和蚕业生产情况。“按照国家‘东桑西移’的发展战略，鲁山的蚕桑生产模式已悄然发生变化，转型初见端倪，要继续探索新型蚕桑模式、培育新型职业养蚕人，让群众在蚕业生产中不断获得收益，助力脱贫攻坚。”鲁成建议。

马进伟 摄



### 表彰先进典型

7月20日上午，赵村镇闫庄村召开先进典型表彰大会，表彰评选出的脱贫之星、致富之星、卫生先进、好党员、好婆婆、好媳妇

等共23名先进个人，进一步激发贫困户自强不息、脱贫致富的积极性。

徐焕杰 摄